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Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
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A lap ezekem: részér, 
illető küldemények a
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BESTS KÖZÉRDEKŰ KÖZLŐIT.

HIBDETESI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
IC kr.. többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nvilttér 
sora25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 33 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad-

Egyes szám ára 15 kr. 2v£e^jelen.I3^: 2rrD.lDnLc5.en Kedden. szám ára 15 kr.

8540. szám 1880. 
k. ig.

IvCeg']2Llxrá,s.
A f. é. TI. évnegyedes közgyűlés e hó 30-án és 

a szükséghez képest a következő napokon, mindenkor 
reggeli 9 érakor fog megtartatni.

Melyre a megyei bizottsági tag urakat hivatalos 
tisztelettel meghívom.

Zomborban, 1880, junius hó 11-én.
Sándor Béla s. k.

alispán:

lOOQOO f Q3TÍ33.t 7
rnnvi pénze van Zombor város római katboli- 

kus hitfelekezetének iskolai célokra. És mi 
haszon van belőle ?

----. Semmi!
A holt tőke anyagilag kamatozik, de szellemi 

százalékot nem hoz, mert fiókba zárva, rendeltetéséhez 
hűtlenül vesztegel.

Meddig alszunk még, mi zomhoriak?
Kerek százezer forintot penészed ni hagyni; az 

utolsó falutól is túlszárnyalva se rendes elemi isko­
lákkal, se valami felsőbb leány- vagy ipariskolával 
nem bírni: lehet-e már ennél nagyobb bűnt elkövetni 
a jövő nemzedék s igy önmagunk ellen ?

Szemetszúró igazság, hogy: amilyenek a jelen 
iskolái, olyan lesz a jövő nemzedék.

S ezt belátva, nem tagadva — mert nem tagad- 
]iatva — mi, tenni hivatottak, még se tennénk semmit ?

Xem! Ez a föltevés megsértené Zombornak sok 
városénál terjedtebb értelmiségét; rásütné a legbünö- 
sebb indolentia megcsúfoló bélyegét az intéző férfiak 
nevére ; ezen bűnös mulasztásnak folytatása kitenne 
őket a jövő nemzedék jogos átkának.

Ez a dolog ennyiben nem maradhat!
Pedig könnyű intézkedni, segíteni; mert: ahol 

pénz van, ott minden megvan.
Könyvekre terjedő akadémiai eszmefuttatásokba 

bonyolítana részletes taglalása annak, hogy mi okozta 
eddig ezt a türhetlen huzavonát; de hiszen a sérel­
mes °hánytorgatásnak soha semmiben nincs haszna. 
Ezt tehát mellőzzük ; hanem annál részletesebben és vilá­
gosabban neki fogunk — még pedig sine ira et stu- 
jj0 _ezen iskolai alap eredetének, természetének, hivatá­
sának s viszonyaink közötti leghelyesebb elhasználásá­
nak megbeszéléséhez. Megérdemli ez a fontos iigj:

'gyho-rv üres óráinkból vagy egyet tanulmányozására

szenteljünk, annál inkább, mert mi bámulva tapasztal­
tuk, hogy ezen egész ügyet, még a közérdek más kér­
dései iránt fogékony szemek előtt is, vastag ködhomály 
borítja,

Az iskolaalap eredete. 1806-ik évi febr. 9-én 
17045. sz. a. kelt leiratában értesítette a ni. kir. hely­
tartótanács a város közönségét, hogy a kérvényezett 
algymnasium felállítását O Felsége megengedi, csak a j 
fentartási alap mutattassék ki. Erre kimutaltatott 
alap gyanánt 88 hold 719 2000 Q ölével számított, :
legelőből kihasított földdarab.

Mivel azonban alapitó levelet felkiildeni elmulasz- 
tottak, a dolog elaludt s csak 1841-ben került ismét | 
szóba ; ekkor pedig a tannyelv, a papi vagy világi 
tanárok vitás kérdése ölte meg az ügyet. 1844-ben 
meg ipariskoláért folyamodtak; meg is engedték 1846. 
évi 8855. helyt. tan. sz. int., de abból se lett semmi. így 
találták Zombort az 184%-iki zavaros politikai esemé­
nyek, melyeknek lezajlása után végre a Bach-kormany 
1854-ben jun. 28-án 1026-ik sz. a. leiratában a
reáliskola életbeléptetését elrendelte s azt a meglevő 
tanulmányi alapból tartotta fűn.

Ennek tannyelve német lévén, céljának saváros 
igényeinek megfelelni nem tudván, a város 1869. aug. 
14-én 151. sz. a. kelt határozatával beszüntette s. he- 

í lyébe algymnasiumot nyitott, melyet két évi vajúdó 
i fönállás után a most is virágzó állami főgymnasium 

szorított ki.
Már az iskolák nyelvének s jellegének örökös 

hullámzása közben történt, hogy a római kath. egyház- 
i védnökség belefáradván a fenállott reáliskola és^ gym­

nasium nyelvi és vallási vitáiba, a két felnek öiökos 
súrlódásába sa tanügynek ezekből folyó pangásába: 
1870-ik évi febr. 13-án testületileg folyamodott a ta­
nácshoz, hogy az iskolai alapot a „koz- és magán jó 
egyetértés létrehozása szempontjából“ a kath. és szerb 
vallásfelekezet között egyformán oszsza meg. A város 
közönsége méltánylólag megszívlelvén a felhozott oko­
kat, ugyancsak 1870 ik évi junius l8-áu 81-ik sz. a.

: hozott "határozatában az iskolaalapnak kérelmezett 
fölosztását elvben elfogadta s egyedül a magas minis- 
teriumnak jóváhagyásától tette a kivitelt függővé.

Az osztozkodási okirat a két hitközség kiküldött 
I képviselői által visszavonhatlanul elfogadtatván, az 

1871 -ik évi april 29-én tartott közgyűlésből helyben­
hagyás végett a magas ministeriumhoz fölküldetett és 
ugyanannak 18/ 1-iki sept. 2/-en kelt leiratában a ki 
rályi Felség által megerősittetett.

Az alap természete. Ezen osztozkodási okiiat 
2-ik pontja igy hangzik : „Ezen (Z44424 frt 07 ^„o kr.)

töke két egyenlő részre felosztalik és annak folytán az 
egyik fele átadatik a Zombor városi rám. kath. 
e g y h á z v é d n ö k s é g n e k.“

Ebből vilgosan kitűnik, hogy az iskolai alapit- 
vány felének kezelésére a zombori rám. kath. egyház- 
védnökség mindenki mást kizárólag illetékes.

Mármost az a kérdés: ki és mi hát az az egyház- 
védnökség ?

Régibb közjogunk alapján a magyarországi sza­
bad királyi városok lakosai a római kath. egyházi és 
iskolai ügyekre nézve, patronusi jogaikat testületileg, 
vagyis a városi törvényhatósági bizottság utján gyako­
rolták. f , .

Zombornak azonban a dicső emlékű Mária Terézia 
által 1749-ik évi február 17-én kiadott városi szaba­
dalomlevél hetedik pontja szerint, tekintettel a két 
egyenlő számú hit fele kezetek között fölmerülhető vi­
szályokra, megengedtetik, sőt ki köttetik, hogy a városi 
közgyűlésnek kizárólag csak katholikus tagjai avatkoz­
hatnak a tisztán katholikus természetű patronatusi 
teendők eligazításába. És ez tényleg igy is volt azóta 
mindig, igy van most is.

Világosan látszik ebből, hogy az egyházvéd­
nökség nem egyéb, mint Zombor szabad ki­
rályi város közgyűlésének római katholikus 
tagjaiból álló testület.

Ezen testülethez 1874-ik évi april 27-én, az isko­
lai alapnak ténylegesen foganatosított átadása alkal­
mával Koczkár Mihály, Dr. Rátay József, Dalmay 
József és Auth Nándor uraknak, mint a római katbo- 
likus egyházközség, vagyis az egyházvédnökség kikül­
dött átvevőinek kezeibe, vonatkozással Zombor sz. k.

; város 1873-ik évi október 22-én 163. sz. a. kelt köz- 
I gyűlési határozatára, 77993 frt 66 kr részint kész- 
j pénzben, részint jogos követelésekben csakugyan át­

szolgáltatott. Ezen összeg azóta, bála a fáradhatlanul 
pontos és becsületes Pur maiin Alajos, egyházközségi 

: gondnok ur buzgalmának, f. évi julius elsejéig kereken 
100000, olvasd: százezer o. é. forintra fog felnőni.

Ezek után, ide iktatjuk az osztozási 
okirat második pontját, mely szószerint igy 
hangzik : »Ezen tőke két egyenlő részre felosz­
tatok és annak folytán az egyik fele átadatik a 
Zombor városi róm. kath. egyház védnökségnek, 
a második has on fele pedig a szerb gör. kel. 
egyházközségnek; minden hitfelekezeti egyház- 
község azonban a felosztás után reá eső tőke­
összegről szabadon és önállóan rendelkezik, de
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Lemondás,
(Szonett.)

Mért rabja minden ember végzetének ?
Nvügét viselni mért hogy kénytelen? 
lm tőrbe csalt s kínoz a szerelem,
Mint tengerútast a bűvös szirének.
Más boldogok, mihelyt szivet cserélnek,
Édes nekik a múlt, jövő, jelen;
Csókban fülűdnek aj ki szüntelen 
A szeretőnek és hü kedvesének.
Nekünk szerelmünket tagadni kell,
Titkolni lelkünk égi érzeményit,
Melyek utóbb szivünk repesztik el.

Csalóka volt a biztató remény, hit,
Hogy összead kegyelmes végzetünk. —
Lemondani! ... Mi boltig szenvedünk!

M. /. L
Z=)atta,33.t37-ú.l^.

— Miért nyiratta úgy le a haját, Locskafi ur?
__ Körmönfont számításból, kedves Nagysád

amennyiben amúgy sincs hajam, igy pedig azt hiszi 
mindenki, hogy volt s lesz, csakhogy levágattam.

Megyénkben, de különösen Újvidéken, minden be­
vándorolt cseh vagy wasserkrovót, németnek adja ki 
magát, holott hazájukban az egész sajtó egyhangúlag 
dúdolja, hogy ők nem engedik magukat germamzai- 
tatni. Hogy azonban nálunk ők germauizálnak legjob­
ban — az már más! Ilyen magyar kenyéren germani- 
záló csehnek az élet párja volt az a megboldogult is,

akinek fej fáján az újvidéki temetőben a következő ér­
dekes sirirat olvasható: Hier ruht A. H., neusatzer 
deutsche Bürgerin.

* *

A p . . . . i nyugalmazott jegyzőnek fia pályá­
zott gör. keleti plébánosnak egy csanádmegyei köz­
ségbe0 Meg is választották: csakhogy időközben vita 
merült föl a megyebeli román és szerb püspök ^ között, 
hogy melyiküket illeti a vegyes ajkú egyházban a 
patronatus. Midőn ezt a megválasztott a p . . . . í 
plébánosnak elpanaszolta, ez szokott derült hangon ezt
jegyzé meg hozzá: _

— Hát édes öcsém, itt is úgy van nemde, mint 
az Írás mondja: „Veszekszik két pásztor egy szamáron.“ 

_Veszekszik, pa veszekszik — volt a naiv válasz.

Krizsán Pál uram, mikor nem fejte a teheneit, 
bo°’V meg ne ölje az unalom, arra használta, hogy 
sétáltatta őket — de ekét kötött utánuk s ő az eke­
szarvát fogta, a fia pedig vezette a kenyérkeresőket. 
Egy ily műtét alkalmával szóvitába keveredtek, mely­
nek végét az apának ezen önérzetes panasza képezte:

Hej! Látom én, fiam, sót se leszesz te olyan
ember mint én. e ,

— Ne is adja az Isten! — volt a még önérzetesebb
válasz. # *

Évad. Mariska: Édes mama! milyen cseresnye
terem ezen a fán ?

— Hát fekete, kedves lányom !
— Oh mama, hiszen nem fekete ez, hanem vörös.
— Vörös ám "lelkem, mert még zöld!*
Találkozik a cs . .*. . i plébános a csordással.
— No János fiam! Mikor hozod már be azt a 

kis lélek búzát?
— Én azt gondolom, tisztelendő uram, hogy az

a csordás béremmel épen lemegy. ,
— Ugyan ne izélj, János; hisz nem volt az en

előhasim háromszor se előtted a csordán.

— Ami azt illeti, én se voltam kétszer se temp­
lomban.

— Ja, fiam, az mindegy; én beharangoztatok 
rendesen minden nap. Mért nemjösz?

— Én is tülkölök minden reggel. Mért nem 
hajtják ki a pap tehenét ?

# .
Az orvos elmegy, — rendelvényt ír. Az asszony 

meghal. Egy idő múlva az orvos kéri az Ígért tisz- 
teletdiiat.

-L Miért? — kérdi a megszomorodott özvegy- 
ember; — megölte ön feleségemet ?

— Isten ments!
— Hát meggyógyította ?
— Nem.
— E szerint nincs miért fizetnem önnek.

*
Nyugalmat. „Orvos ur — monda egy bőbeszedü 

hölgy, ki minden áron beteg akart lenni alamit
rendelnie .kell számomra. “

— Önnek nyugalomra van szüksége — szolt az
orvos — miután literét megtapintá.

— De csak nézze meg a nyelvemet ...
— Valóban, különösen a nyelve az, a melj nek 

I nyugalomra vau szüksége.

A szabadkai nagytemplom oratóriumán szószerint 
a következő fölirás olvasható:

Ezen sz. helyet 
készíttette 

Pertits Mátyás 
özvegye

szül. Markovics Antónia 
és

készité Ács Hermann.
Szabadkan 1863. novernb. 1.

Denique nincs egyedül a Ghyczyék nagyigmándi 
„helyben“ készült temploma!



más, mint oktatási célokra ezen összeget nem 
fordíthatja és föl nem használhatja.«

Ebből világosan kitűnik az, hogy az egyház véd­
nökség azon alapnak hova fordítása iránt, inig iskolai 
célokra szánja, mindenkitől függetleníti és teljes önálló­
sággal rendelkezik.

Kitűnik ezen független rendelkezési joga az 
egyházvédnökségnek, a ninlgn. vallás- s közoktatásügyi 
ni- kir. Minister urnák 18íl-ik évi September 27-én 
23590. sz. a. kelt ’ ‘

le dolgozni, — hogy így az anya, a felső kis kaptárba, 
vagy is méztelepbe többé fel ne mehessen,

Ha a kaptár alsó részébe már annyit hordtak,Ha a kaptár alsó részébe már anmy 
hogy a méz elegendőnek látszik a méhek kiteleiteté- 
sére, akkor a felső kis kaptár sodrony (drót) segélyé­
vel el vágatik, beide a sejtes-méz kiüríti étik, s ha még 
tart a hordás ideje, a felső kis kaptár, helyére ismét 
visszatétetik; ha pedig a méhek már nem hordanak,

a

Apatin, 1880. évi junius hó 11-én.

kerül júniusban három baklövés ?

és Apostoli királyi Felsége
eiratából is, mely szerint Ő császári 

0 az osztozási okiratban 
megérintett önálló rendelkezési jogot, ugyanazon évi 
sejt. 21-én legfelsőbb elhatározásában, egyedül az éven- 
kinti számadások kivonatának a Minister elé jóváha­
gyás végett leendő fölterjesztésével korlátozta.

Ezen két idézett okmányból világosan kitűnt 
tehát, hogy :

1. Ezen alapnak törvényes és kizárólagos keze­
lője az egy ház védnökség, mely az iskolai alapot csak 
iskolai célokra, de szabad tetszése szerint, használhatja.

2. Az egyházvédnükség az alapnak hovaforditá- 
sáról senkinek, csak egyedül és kizárólag a minister! • 
umnak tartozik számadással.

Ezen második következtetésünket az 1868. 38. t. 
c. 14. §. ej pontja nem is érinti; inert—mint az alap 
eredetének folyamából kivehető — felekezeti színe ere­
detileg nem volt, azt csak az osztozás által esetleg 
kapta; de különben is népoktatási célra soha senki sem 
szanta s nem is szánhatja

----- -----—7 I .................-.............. f ~
és teleltetésre tétetnek, akkor a rostély kivétetvén, 
közép nyilas gyékénydugóval bezáratik, a kis kapta 
pedig az alsó részre ismét visszatétetik,

Erről a másod ilk cikkben.
M. I. L

Értesítés

A nők neveltetése iránti közérzület évről-évre 
atal; nosabbá válván, most már minden jóra való, még 
szegeny sorsú szüle is, igyekszik leányát nemcsak ki­
válóan jól neveltetni, hanem ez utón annyi ismerethez 
juttatni, melynek segítségével önállóan is megélhessen.

He minthogy a szülék ezen törekvésének meg­
felelő elegendő leánynevelő intézet nincs, az utóbbi 
időben a neved es megszeruzhetósére az állami tanitónő- 
képezdók személteitek ki, s a tanitöképezdei növendé­
kek felvétele idején, — tekintet nélkül arra, hogy a 
leányok tanitónouké kívánnának lenni oly tömegesen 
jönnek a tanítónő-képezdébe, hogy a fevételi vizsgála­
tokkal az igazgatótanácsok szertelenül megterheitetnek, 
másfélül a szülők leányaik elutasítása miatt kedvetle­
nül ei intetnek és szükségtelen költségekkel terhel 
tetnek.

Ezen bajok kikerülése végett ő nagymit. a vallás 
es közoktatási in. kir. minister úrnak f. évi május hó 
29-én 15584. sz. alatt kelt rendelete nyomán értesítem 
a szülőket és^ gyámokat, miszerint mostantól fogva 
az állami tanítónő-képezdébe az eddigi számokhoz ^ké- 
}>est még kevesebb számú és csak oly növendékek vé­
tethetnek tel, kik a kitűnő előképzettség mellett bizto­
sítékot nyújtanak arra, hogy a tanítónő képezdei pá- 
lyá.juk bevégeztével egyedül csak tanítónők kívánnak 
lenni és azon a pályán maradni.

Az ilyenek kötelesek még oly megyében is, hol 
állami tanitonő-képezdék nincsenek, folyamodványaikat 
jTtlins hó 1-ig egyenesen, a megyei tanfelügyelőhöz bc- 
nynjtam; augustus hó 1-én téliérkezett folyamodványok 
egyszerűen visszaiilas/llatnali.

A felvételre nézve meg kell jegyeznem, miszerint 
az aHann tanítónő-képezdébe csak oly ép testű növen­
dék vétetik tel, ki 14-ik évét már meghaladta s tanul­
mányait kitűnő sikerrel végezte; a belépni kívánó 
növendék erről _ bizonyítványt köteles kérvényéhez 
csatolni s a felvétel alkalmával bemutatni azt, ho»y a 
magyar nyelv - számtan, - földrajz, - és történe­
lemben legambb annyi jártassággal bir, a mennyit a 
polgári iskola négy also osztályában tanítanak.

Korát mindenki keresztlevéllel vagy születési 
bizonyítvanynyal, testi épségét pedig orvosi (hélye»- 
mentes) bizonyítvány nyal köteles igazolni. Az állami 
jótéteményért folyamodók okmányaihoz hatóságilag 
kiállított szegénységi bizonyítvány is csatolandó 

., ,A Kdvételi vizsgálatok a szabadkai állami " tani- 
tonó-kepezdeben f. évi aug. hó 30-án fognak megtűr
tátin miről az érdekelt szülőket és gyámokat szinte 
értesítem.

Zombor, 1680. június hó 12-én.
Czirfusz Ferencz s. k.

' t kir. tanácsos
s Bács-Bodrogh megye kir. tanfelügyelője.

t Einiti-féli tfit'őj gjéiény- és átmsneti taptár.
van u 'm a két része

iÄÄ • h0SSZa
T»ka-k,ip «Uki
átmérője vagy szelessége 35 cm. ’

A felső kis kúpos kaptár, mely meztelenül szol­
gai. bo virágzás alatt többször levehető és kiüríthető 

legcelszeiubb a rajt is mindjárt ebbe fogni mert 
azonnal megkezdik benne a sejtépitést ’ “

A csonka-kúp alakú alsó'részen "felül, e»y ]aDDS 
gyékénytedel van, mely le nem vehető. - a fílélkö
KUvaegLe rtl-í átméretii g-iibölyü nyilas van 
n/'~u vát 1 f U k "fő lai11 ; einkrostélvzat. melylyel 
hocrv 1 t 3 5° K-rmikor kizárhatjuk, mint

” A. keresztül nem tér, a méhek azonban
ostdvon at is felmehetnek a felső kis kaptárba.

1. . “ . 1 1 álló kaptár gyékény karimája vé-
- y I a>z<Sekkel foglaltatik össze, s a két karima 

sárrá 1 kelletik be.
.. . K cink-rostélyzat csak akkor tétetik a gömbölyű 

um am a midun a felső kis kaptárt a méhek már tele­
hordottak, és az anyával együtt az alsó részbe mentek

tar
^....6 „„ ___ __ ____ __________ , mi a te­
leltetésre nézve jő és hasznos, mert a kaptárnak felső 
része meleget tart.

Ha pedig a kaptár alsó részébe sejtkezdetet te­
szünk, s a rostélyzatot a gömbölyű lyukon hagyjuk, 
akkor az anya a felső kis kúpba fel nem mehetvén, 
tiszta szűz-sejt mézet nyerünk.

Egy ily Gröndöcs-féle kettős gyékény-kaptár ára 
1 írt, s a hozzá való cinkrostélyzat 25 kr.; — meg­
rendelhető (a pénz beküldése vagy utánvét mellett) a 
feltalálónál, B.-Gyulán, — vagy Tóth Péter gyékény­
fonónál Gy.-Váriban, u. p. B.-Gyula.

Ha átmeneti kaptárt akarunk nyerni, akkor a 
kettős gyékénykaptárnak felső részét — a kis kúpalakú 
gyékénykaptárt levesszük, és helyette — méztelep gya­
nánt lép kezd etes kerettel ellátott kis faládát teszünk, 
s azonnal kész az átmenet a mesterséges Dzierzon-féle 
méhlakba, melyből minden időben lehet keretes mézet 
kivenni. A ládácska alsó része közepén (épen mint a 
gyékény fedélen) 8 cm átméretű gömbölyű nyílásnak 
és két faszegnek kell lenni. A gömbölyű nyíláson a 
méztelepbe feljárhatnak, — faszegekkel pedig a ládácska 
a csonka-kúp alakú gyékénykaptárhoz foglaltatik. Be- 
teleltetés előtt a kis ládát le kell venni, — a gyé­
kénykaptáron levő gömbölyű nyílás a gyékény dugóval 
bezáratik, s a kis kúpos kaptár rá visszatétetik. Ilyen 
átmeneti keretes láda ára a sejtkezdővel együtt 1 írt 
60 kr. — Megrendelhető (a pénz beküldése vagy után­
vét mellett) Steigervald Jánosnál B.-Gyulán.

A fent leirt kettős gyékény-kaptár egyszerű és 
célszerű, s különösen a nép részére: jobbat és olcsób­
bat már kívánni sem lehet, — mert az egyszerű föld­
műves, ha egy ilyen kaptárt megszerez, arról — télen 
át, gyékényből, szalmából, vagy veszszőből, könnyen 
utáncsinálhat bármennyit, anélkül, hogy rá kiadása 
lenne.

E kaptárnak különösen jó tulajdonsága, hogy 
nyáron hűvös, télen meleg, — kúpos alakja miatt 
benne a méh legkorábban rajzik, — és ami lő; a mé­
zet, a méhek leölése nélkül lehet kivenni belőle.

A kaptárok deszkára helyeztetnek, s télire a 
bejáró söplyukat (mely a talapzattól számítva 10 
cmeternyire van) zsindelyszeggel kell elzárni, úgy 
azonban, hogy a szegek közt a méhek kijárhassanak,
- a kaptár alját pedig köröskörül bojtorjánnal kell 
körülvenni, hogy az egerek hozzá ne férjenek.

E mesterséges sejtkezdővel a Dzierzon-féle méh- 
keretekben a viasz-sejt megkezdését a legegyszerűbben 
eszközölhetjük egy kis fa-gépecske segélyével, melynek 
legszélesebb lapja a keret leisí részéhez helyeztetik 
olyformán, hogy a kis keskeny vágány felfelé álljon, 
mely olvasztott viaszba mártott ecettel bekenetik ; ez 
által hat milliméternyi sejtűezdet vagyis irány viasz­
lemez képződik; megjegyzendő, hogy a használat előtt 
a fagépecske hideg vízbe áztattatik — nehogy az ol­
vasztott meleg viasz a gépecskéhez tapadjon — ezen
e§} ű gépecske iából van. Minden méhésznek meg 
kell ezt szerezni. "

Göndccs Benedek,
a békésm. méhészegylet elnöke-

2ombor, 1880. junius 12.
Mindnyájan tudjuk, hogy Baranya-megye túl- 

nyomoíag bortermeléssel foglalkozik és hogy legna­
gyobb fogyasztó közönségét Bácsmegyében találja, 

zerekre rúg azon kocsik száma, melyek innen évenkint 
egmkább a Batinától Bánig terjedő területen borszál­

lítás végett megfordulnak. A batina-kisfaludi utón van 
a csibogáti csárda, mely arról hires, hogy az ottani 
vámbérlő az úttól jobbra ötven lépésre eső Karasica 
csatornán álló hid vámját azoktól is megveszi, akik­
nek a hídon semmi dolguk, mert utjokba se esik.

Tekintve mármost, hogy egy nem használt híd­
nak vámját, a mellette elmenőtől józanon senki se 
követelheti; tekintve, hogy a csibogáti árendás gyerek 
ezen magát tultéve, boldogot boldogtalant megsarcol, 
sőt — mint múltkor béresemet — tiltakozás esetében 
önhatalmúlag megzálogol; kérdjük:

Van-e tudomása a bárány a vári járás Tekintetes 
szolgabirójának, Mayer Béla urnák, ezen régi, de tör­
vénytelen vámkezelésről ? És ha van, ha nincs, szándéko­
zik-^ rögtön úgy intézkedni, hogy az illető sorompó az 
útról, illetékes helyére, a hid elé helyeztessék?

Ez által megmenekül ezer meg ezer ember a

Folyó hó 1-én a délesti órákban nagy népcsopor- 
tosulás hirdette valamely nagyobb eseménynek kis 
városunkban történtét. A kíváncsiságból felcsigázott 
népség nagyja, de kivált apraja rohant az esemény 
helyszínére, a városunkba érkezőnek azonnal szemébe 
tűnő magas vöröstornyú épület udvarára, hogy íud- 
vágyát kielégítse. Három darab megölt himszarvas 
feküdt ott a fövényen, gyönyörű példányai az erdők 
királyainak; de ők szegények nem az uralkodó párba- 
jozási mániának, hanem a sportszenvedélytől elragad­
tatott néhány gyengédtelen vadász gyilkos golyójának 
estek áldozatul. — Negyedik társuk nehéz sebekből 
vérezve száguldott el az erdők sűrűjébe, s a hüs lom­
bok árnyában azóta valószín ül eg szinte kilehelte már 
árva páráját, ötödik társukat pedig csakis szellőlábai 
mentették meg három pajtásának végzetes sorsától.

Megvásárolhatlan öröm ült az ünnepelt vadászok 
arcán, s minden egyes látogatónak kíváncsisága fo­
kozta ügyességüket sugalló öntudatukat. Diadallal 
hurcoltatták a szegény állatokat az utcákon fél s alá, 
s a nap nagy örömére, s „a magas halottak“ tiszte­
letére zenével füszerzett díszes tor rendezi etett, a me­
lyen a meghívottak valószínűleg szinte nem feledték 
el poharaikat az ünnepelt vadászokra üríteni.

A csapott nagy hűhó már elnémultnak látszott, 
midőn egyszerre az itteni kir. kincstári erdőgondnok­
ság részéről a vadászok ellen, — az 1872. évi VI. t. 
c. 10. §-a alapján, melynek a.) pontja a szarvasbikák- 
rai vadászatot október 15-től július 1-ig világosan 
tiltja, feljelentés tetetett vadászati kihágás miatt.

Dacara annak, hogy a vadászok azzal kecsegte­
tik magukat, miszerint örömük fölér a reájuk kiszab­
ható legmagasabb pénzbírsággal is, mégis a feljelentés 
folytán kezdik a dicsőség rúdját másfelé fordítani 
akarni, azt állítván ugyanis, hogy ők tulajdonképen 
nem is vadászaton lőtték a szarvasokat, hanem mert 
azokat kaiban tálaltak No liogv ezt még privatim is 
alig hiszszük el nekik, azt meg fogják engedni; annál 
kevésbé lógja pedig elhinni nekik a bíróság, hacsak 
be nem igazolják; a mire azonban mai nap már ali» 
lesznek képesek, mert azóta bármely más állat már 
tizszei megtehette azon kárt, a melyet mai nap netán 
constatálni lehetne. — Szerény nézetünk szerint azt 
kellett volna tenniük, ha csakugyan kárban találták a 
szarvasokat, hogy kárukat az illetékes hatása» által 
azonnal íelbecsültették volna, s annak alapján s szar­
vasok tulajdonosa ellen kártérítési igényüket annak 
utján érvényesítették volna.

Nyílt kérdés marad azonban még mindig, ho»y 
tilalmas időben jogosítva voltak-e lelőni a szarvasokat 
lm mindjárt kárban találták is őket? mert a fennebb 
idézett vadászati-törvény egy szót sem tartalmaz arról,
. e>y Ki kárban talaltatik a vad, azt tilalmas időben 
is le szabad lőni; a törvény szárazon csak azt mondja, 
hogy mikor és milyen vadat nem szabad lőni. A 
biió tehát, a ki ehhez hasonló ténykörülmény legyő­
zése dacára mégis vétkeseknek mondja panaszlottakat 
a vadászati kihágásban, egészen a törvényesség hatá­
rául belül marad, s ítélete megfelelend az írott törvény 
határozott rendelkezésének.

Minthogy azonban a jogi élet oly tarka, hogy az 
annak keretén belül felmerülő eseteket stricte szabá­
lyozó törvényeket kimeríteni emberi törvényhozás soha 
képes nem lesz, s minthogy a biró igen sok esetben a 
sorok között kénytelen a törvényhozó akaratát keresni 
s gyakran kénytelen kimondani azt, a mit a törvény­
hozó ki nem mondott, noha talán kimondani akarta : 
a panaszlottak által vedel műkre felhozott fennebb i 
ténykörülmény, de csakis begyőzése esetében, — 
az idézett törvény világos szavaival szemben is, 
semmi esetre ugyan felmentő, de minden esetre eny­
hítő körülményül lesz nekik betudandó.

Az ügy az itteni kir. járásbíróságnál tétetett 
folyamatba, s igen kíváncsian várjuk annak megoldá- 
s it, annyival is inkább, mert az ügy valószínűleg a 
felsőbb bíróságok elé is fog kerülni, s ott talán elvi 
jelentőségű határozatot hallunk az iránt, valljon a kár­
ban talált vad, — a mely be nem hajtható, mint azt 
a háziállatokra nézve rendeli a törvény, — lelőhető-e 
tilalmas időben is s megtudjuk azt is, "mibe kerül há­
rom baklövés júniusban?

Nem hoztuk volna nyilvánosságra a dolgot, ha 
az a feljelentés folytán amúgy is már nyilvánossá nem 
tétetett volna: — de e körülmény, és különösen ezen 
mint a jogászt és vadászt egyaránt érdeklő specialis 
eset indított arra, hogy t. szerkesztő úr becses lapjá­
ban jelen soraim közlésére egy kis helyet kérjek.

Gazsi.

éjszakai szendergése esetén akárhám?„1U,- 
kig tartó fönakadást kelljen eltűrnie, még akkor is 
ha a hidvámmentes községek lakosa.

á égül kérném T. Szerkesztő urat, hogy becses ! 
lapja ezen számából a megyénkre sérelmes iio-ynek 
tudomásul adása céljáról a dárdai szoigabiró hivatal- i 
nak egyet beküldeni ne terheltessék. Ha a régtől Így 
kínozott baranyaiak alszanak, segítsünk mi rajtuk is 
magunkon is. (Meglesz. Sz.) J ’

Egy szőlőbirtokos.

Filipova, 1880. jun. 7.
Folyó hó 4-én Filipován, ezen szép és jó módú 

német ajkú községben, ritka szép ünnepély volt. Gruda 
Jenő, ki az nap töltötte itt helyben jegyzőségének 25. 
évét, azon kitűnő tiszteletben részesült, hogy 50 elő­
kelő töldes gazda, az elöljárók, képviselők, valamennyi 
kereskedő, tanítók és iparosok, Schatz Ignácz plébá­
nosnak, mint a küldöttség vezetőjének és szószóllójá- 
nak elnöklete alatt már a negyed százados jubileumi 
nap elő estéjén a lövész egylet és zeneszó kíséretében 
a.. ,KAyzK . lakására men vén, őt szép szavakkal üdvö­
zöltek. Kiemelte szónok a jegyzőnek 25 éves jegyző- 
sege alatti fáradhatlan buzgó munkásságát, szorgalmát, 
{aP1,utat°s ^járását, és arról biztosította, hogy a jelen 
küldöttség az egész község nevében teszi tiszteletét, 
es kéri a Mindenhatót, hogy még sok éveken át tartsa 
meg őt jegyzőnknek, beösmerve hogy neki köszönheti 
a község felvirágzását minden tekintetben, a birtok 
változások rendbentartását a pénztárnak rendes és

asz.
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pontos kezelését és a többi. Erre harsogó éljenzés kö­
vetkezett, mire a lövészegylet 3-szori lövéssel s a zené­
sze') közbe vágásával tisztelgett.

Az őszbe borult jegyző, ki 1849-ben honvéd volt 
és az újon an életbe lépett m. k. honvédségnél főhad­
nagyi rangot viselt, de testi törődöttsége miatt le­
köszönt, és már 1861. évtől egész mai napig tekinte­
tes Bács-Bodrogh megyének választott bizottsági tagja, 
meghatott szívvel és könyező szemekkel köszönte meg 
a küldöttségnek a nagy és nem remélt megtisztelést.

Ennek végével az elnöklő Schatz Ignácz plébános 
úr a jegyzőt családjával együtt meghívta a holnapi 
napra rendezett díszebédre.

Másnap június hó 4-én a vendéglő nagytermében, 
me y az erdőből hozott élő galylvakkal, gyönyörű 
aranykeretü képekkel tükrökkel és függönyökkel megle­
pően ki volt díszítve, 60 személyre terített két hosszú 
asztal várta az ünnepelt jegyzőt és családját s számos 
vidéki pályatársait. A nap hősének megérkezte után 
ebédhez ültünk; a két hosszú asztal a legválogatottabb 
virágcsokrokkal volt díszítve, melyekkel a helybeli 
jelenvolt szép hölgy koszorú lepte meg szeretett jegy­
zőjét.

Az ebéd derekán a helybeli közszeretetben és 
tiszteletben részesült plébános, Schatz Ignácz úr, egy, 
az ünnepelt jegyző 25 évi fáradságos munkásságát 
ecsetelő szivreható beszédet tartott; mire a felkészüli- 
tött kényes szemekkel köszönte meg a reá nézve igen 
nagy megtiszteltetést. Ekkor több jeles szónoklat után 
4—5 órakor az ebéd feloszlott, a fiatalság táncra kelt 
és kora hajnalig élvezte e ritka gyönyörű ünnepélyt. *)

Sch.

Felsö-Szt.-Iván, 1880. jun. 8.
Községünkben folyó hó 5-én d. u. 3 óra tájban 

sötét felhők tornyosultak az égen, aggódva tek in tget­
tek a népek házikóik kapuiból, várván a ritkán elma­
radni szokott kártékony zivatart: alig hogy a haran­
gozó a délutáni istentiszteletre beharangozott, roppant 
menydörgéssel a villám háromszor egymásután beütött; 
a két első a községtől távolabb történhetett, hanem a 
harmadik a templom-torony ablakán keresztül beha­
tolván és az ott kifelé kandikáló Szeile Mihály haran­
gozó inas arczát és húsát feketére festvén, a templom 
nagy ajtaja egyik szárnya végének szétforgácsolása után 
húzódott le a földbe; mire a templomban oly bűz tá­
madt, hogy azt szellőztetni kellett. — A sekrestyében 
volt nt. Grün Ferenc plébános úr — dacára, hogy a 
templom belseje az eset pillanatában tűztenger volt — 
lélekjelenlétét el nem vesztvén, — sietett magának a 
kóruson történt szerencsétlenségről meggyőződést sze­
rezni, és a templomban halálra ijedt hívőket megnyug­
tatni, intézkedvén rögtön arról is, hogy a még életben 
lévő szegény harangozó orvosi segélyben részesülhes­
sen. — isten éltesse a derék papot! Ezúttal lehetet­
lenség meg nem emlékeznem a tek. megyehatósága ré­
széről kiküldött utibiztos Schiiszler Ferenc úrról, ki 
érélyessége által nyaktörő utainkból úgyszólván műu- 
takat készíttetett. — Igaz, hogy a parasztok jobb sze­
retnék az ördögöt inkább, mint az útibiztos urat látni, 
de azzal ne törődjék, mivel lelkiismerete megnyugtat­
hatja, hogy vállalt abbéli kötelezettségének oly pon­
tosan megfelelt, mint eddigelé senki; nagy része van 
ezen valóban „dicsőségből“ a járási szbiró t. DeákZsig- 
mond úrnak, ki folyton unszolja az elöljárókat és bá­
torítja az útibiztos urat is, hogy ne tágítsanak, ő a 
törvény adta hatalmánál fogva a legcsekélyebb panaszt 
kész azonnal orvosolni; — ezen éré ly esség csak tetsz­
het ik minden rendszerető polgárnak, a mi örömünk pe­
dig határtalan, hogy oly szolgabirót vallhatunk magun­
kénak, ki rövid hivataloskodása alatt számtalanszor be­
igazolta azt, hogy ezen járásnak eddigi jó hírnevét 
nemcsak hogy fentartani, hanem tündöklővé varázsolni 
képes. Szolgabiránk finom műveltsége, lekötelező mo­
dora által az egész kerület szereiét — nem keresve — 
megnyerte; pedig ugyan drukkoltak az atyafiak, ami­
dőn meghallották, hogy a centrumból lett a szolgabiró 
megválasztva, — mesélvén egymásnak, hogy a vármegye 
házból kikerült uraknak most is meg van a joguk bo- 
toztatni. Oh bár meg volna!

Tekintetességednek mély tisztelője:
Horváth Máté

jegy:ú és postamester.

Színészet.
Kedden, junius 8-án „A csapodár“ vigj. 3 felv., 

szerdán a szegény gymnasiumi tanulók javára „Gren- 
goir“ és „A becsületszó“ dramolettek, csütörtökön a 
„Tücsök“ falusi életkép 5 felv. kerültek előadásra.

Színészeink közül mindegyik megtette mindenben 
a tőle telhetőt; úgy játszottak, mint más sikerült es­
téken. Két figyelemre méltó uj mozzanat kér mégis 
szót tőlünk : egyik : Temesvárjaiénak szerdai szavalata; 
másik: Bokodyné uj föllépése.

Hegedűs Istvánnak „Szeged nemtője“ c. tavali 
alkalmi költeménye erőteljes nyelven s oly megrázó 
drámai hatással van Írva, hogy azzal más szavaló, mint 
Temesvárjaié, aligha mert volna megmérkőzni. De az ő 
ajkán a vész dörgedelmes leírása, a nemtő szelid vi­
gaszába olvadva, minden arcra mélj' meghatottságot, ; 
sok szembe részvevő könnyet varázsolt. Háromszor ki­
tapsoltuk; ez kevés: három koszorút érdemelt volna. 
Fogadja legszebb koszorú gyanánt a tanuló ifjak kö­
szönő háláját!

Bokodj'né — a másik színpadi heti újság — nem 
tartozik azon kevés megkapó alakok és tehetségek közé, 
akik első megjelenésükkel rögtön elragadják a közön­
séget. Szerényen, alig észrevéve kezdett el játszani;

*, A megveszerte népszerű ifjú öreg urnák mi is kívánjuk, 
hogy meg: Per múltúé annos ! Sz,

: azonban a figyelmet maga iránt csakhamar fölkeltette 
s fokozta úgy, hogy az utóbb zajos tapsokban nyilat­
kozott, közönsége úgyszólván semmi se volt; mit nyil­
ván az okozott, hogy a csütörtöki, már hatodik előadás 
volt egy folytában. Ennyit Zombor közönsége nem 
bir el.

Szombaton Temesvaryné jutalmára a _ Lovoodi ár­
va- adatott, tele ház el itt. Mikor a jutalmazandó megje­
lent a színpadon, valóságos csokoreső és koszorúzápor 
üdvözölte. Az első szakasz után szép arany ékszere­
ket adtak át neki tisztelői emlékül, mit 6 meglepeté­
sében örömkönyekkel köszönt meg Az előlegezett ki­
tüntetést, mint Eyre Jeanne, busásan kiérdemelte- 
Mind jól játszottak. A darab olyan, mint a többi re­
gény után készült: soványa cselek vény, élethütlen az 
összefüggés. Egy elaludt gyertyáról, kiöntött mosdó- 
vizről, egy öltözet ruháról percek hosszat perorálnak 
- s nem történik semmi se. Ennyi — mint ez este 
is mondták — frank/to/ú, angolhoni darab után kérnénk 
már igazán honit.

Vasárnap, a régtől hirdetett „ Szamárbőr“ c. bo­
hózat zsúfolásig megtöltötte a színkört, A képek mind 
jól sikerültek. Tartalma a darabnak persze nem volt. 
A tündérek csinosan voltak vetkőzve. Az uj karmester 
sokat ült és hadonázott, keveset játszott a zongorá­
nál. A vendéglős ha nem a színház, legalább nyara­
lója kedvéért szagtalaníthatná a színkört. Tanácskép 
ajánljuk, hogy ezt a cifra ürességet valahogy úgyne­
vezett „közkívánatra“ újra ne adják — mert nem lesz 
senki.

JE^vilönféle.
A szegedi tankerület kir. főigazgatója, Mészáros 

I Nándor, kir. tanácsos, a vasárnapi esti vonattal Új­
vidék felől ide érkezik, hogy a hétfőn megejtendő érett­
ségi vizsgálatokon elnököljön.

E napokban járt körünkben Mostár város kül­
dötte, ki ugyanis tanítókat és tanítónőket akart szerződ- 

I tetni a szerb képezdéből.
Stojkovits György, kulai aljárásbiró, eljegyezte 

; Jorgovics Hajnalka kisasszonyt Zomborból. Boldogság 
: jó barátunk frigyére.

Bichler ur Sztanisicsról, eljegyezte Dembitz Er­
zsébet kisasszonyt O-Morovicáról.

Lefolyt országos vásárunk egyike volt a leggyen­
gébbeknek ; a kedvezőtlen idő miatt kevés látogatásnak 

j örvendett. Az iparosok és kereskedők panasza általá- 
I nos. — Gyapjúban élénk volt a kereslet; a tavali árak I 
I némileg felszálltak. Lovak és szarvasmarhák gazdá- 

szok által vásároltattak. Gabnaneműekben gyenge be­
hozatal volt, következő árak jegyezhetők: Búza 10 írt 
80—11.50. Zab 6—6.20. Tengeri 7.10—20, métermá- 

I zsűriként. X.
Özvegy G-rnicsnénak párizsi utcai pálinkás bolt­

jából f. hó 7-ére virradóra 150 frt készpénzt kiloptak.
A tolvajok a padláson keresztül hatoltak be s eleddig 
nyomukba jutni nem sikerült.

A héten a lopás, mondhatni, napirenden volt.
I Jónász Samu kenyérsütőnek a városháza közvetlen 
I közelében levő boltjából 8-ikára virradóra 120 forintot 
I csentek ki. A tettes álkulcscsal nyitotta, ki az udvar 
I felőli oldalról az ajtót; a gyanú az udvarosra esik, 

kit is vizsgálati fogságba zárt a kir. törvényszék.
■Kolompár Treszka, sztanisicsi cigányasszony, a 

panoráma előtt álldogáló hölgyek közül Guba Júliá­
nak mostani divatu s a szem átellenes oldalán száj- 
tatva bidgyedő zsebéből a pénztárcát hirtelen kibő­
vülte, tiz forint tartalmát föltalálhatlanul elrejtette és 
az üres tárcát a lába elé dobta. A pénzt a tolvajon 
semmi cselfogással se lehetett megvenni, sem rajta ki­
motozni. Ez a történet gyenge ugyan hölgyeinket az 
olyatén nem ellenőrizhető zsebek mellőzésétől elriasz- 

: tani, de arra elég, hogy őket pénzük máshová rejté- 
I sére figyelmeztesse.

Dusek János, aradi csavargó, vagy — mint monda —
: ha ez nem megy7, hát húsvágó legény, Zemlyák Ist- 
I ván, zombori polgár oldalzsebéből 17 frtot kihúzott; 

a gyanú reá esvén, kimotoztatott s a járásbíróságnál 
elzáratott,

Szemző János a Putnik-féle szállást id. Fernbach 
i Antalnak, megyei nagybirtokosnak, az idei terméssel 

egj7Vitt 100000 írton eladta,
A Fratrics-féie szállást pedig id. Schmausz Antal, 

apatini jegyző, 30000 forinton vette meg. Ezeknek 
az uraknak sok ily7 boldog névnapot kívánunk!

Szomöaton junius hó 19-én Zilaliy Gjuila jutal­
mán] adatik: r Közön j7t közöny nyel“, Morettotól, a spa- 
nj7ol irodalom legklassikusabb írójától.

Csütörtökön Tolnayné Hermin jutalmául adatik: 
„Xiniss. “

Stern Mór, helj'beli köz- és váltó ügyvéd ur, az 
évközben legjobb magj'ar dolgozatokat készített fel- 
gymnasiumi tanuló jutalmazására egy db aranyat és 
Petőfi összes költeményeinek díszkiadását küldötte be 
az igazgatósághoz ; miért is ez szives köszönetét nyil- 
vánitja.

Jövő hét folyamában Popovits Döme, helybeli 
ügyvéd „Róma vésznapjai“ című színmüve fog elő­
adatni. Ezen előadásra a közönség figyelmét felkérjük.

Souppe Ferenc „Boccaccio“ operetteje, mely a 
bécsi Károly-szinházban 160, Párizsban, Münchenben 
és Berlinben számtalan előadást ért, buzgó igazgatónk 
által nagjr anjmgi áldozatokkal megszereztetett, a sze­
repek kiosztattak; most szorgalmasan tanulmányozzák, 
bőgj- az előadás minél fénj-esebben sikerüljön. Uj cos- 
tümek rendeltettek és direct e célra égj7 ügj7es kar­
mester hozattatott.

Három jó madár Kulpinban kirabolt egy félkéz 
kalmárt. A cikkeket náluk megtalálván rendőrségünk, 
állami költségen elszállittatta őket az illetékes futaki 
szolgabirósághoz.

A helybeli állami főgymnázinm szegénv- és jó 
tanulóinak a tanév végén való megjutalmazására 
iemesvary Lajos ur e hó 9 én tartott előadást. Az 
előadásból a jelzett célra 41 frt 10 kr jött össze; 

i feiulfizetes pedig 25 frt 90 kr volt. Fölülfizettek:
Diakuhts Pál ur 1 irt, Popovics Dusán úr 1 frt,

I Sándor Béla úr 2 frt, Széchényi József úr 2 frt, Beze- 
rédyné Onsga 50 kr, Szakái Adorján úr 1 frt. Barthal 
József úr 2 frt, Galle Emil úr 40 kr, Koczkár Zsi>- 
mond úr 2 frt, Heinrich Béla úr 3 frt. Szemző István 
úr 2 frt, Grosschmied Gábor úr 1 frt. Dr. Spitzer Mór 
úr 3 frt, Reitter Nándor úr 1 frt, Czedler János úr 1 
frt, Athanaczkovits György úr 1 frt, Városy Tivadar 

; úr 1 frt, X. X. 1 irtot
Midőn ezt a nj'ilvánosságra lioznám, kedves köte- 

I lességemnek tartom elismerésemet kifejezni a t. Temes- 
I várj7 színigazgató úrnak ki egy előadás átengedésével 
I szép áldozatot hozott úgy Temesvárt7 Farkas Irma 
I asszonynak ki a jótékony cél iránti tekintetből dij 
j nélkül közreműködött, végül hálás köszönetemet nyülvá- 
I nítom a nagyérdemű közönségnek, mely becses pár­

tolásával az anyagi sikert biztosította és meleg ér­
deklődését ez állami intézet iránt kimutatta.

Zombor, 1880. junius 10.
Radios György

a hülyít, áll. fűgymnáziuin igazgatója.

Városi kórházunkban nagyban folyik a munka: a 
főépület kijavítása és tisztán tartása, a halotti s bonc­
terem, valamint a mosó konyha és fészer járókák ál­
tali összekötletese, az udvar tel töltésé, a parkírozás, a 
kórháznak nők és férfiak osztályára való elkülönítése 
s más igen célszerű és helyes intézkedés tiint sze­
münkbe s örömmel vettünk tudomást arról, hogj7 kór­
házunknak is lesznek valahára alapszabályai. — Elis­
merőleg kell még nyilatkoznunk városi főorvosunknak 
a himlő-járvány alkalmával tanúsított ügybuzgalma és 
a szegények gyógykezelése ügyében készített, szaka- 
vatot javaslata felett, valamint a városi tanács s a 
közigazgatási bizottságban többféle közegészség- és 
népesedésügyi kérdés (mint a gyermekhalálozás, lelenc 
s árvagyermekek tartása, közvágóhíd stb.) megpendi- 
tése s felkarolása felett.

Kupuszinän egy elvetemült fiú ötszöri revolver­
lövéssel Mentette a saját édes atyját. Már az igaz­
ság kezeibe került.

Kis Sztapár közelében és a zombori határban 
fekvő Mickels-féle szálláson a villám felgyűlj tóttá együk 
lakháznak fedelét, mely néhány pe^cz alatt a lángok 
martaléka lön.

Galambos Julia, szép ifjú hajadon, Veprovácon 
szerelmi bánatból bele ölte magát a kanálisba.

Szombaton d. u. 6—7 között a bezdáni utczai 
Geres-féle háznak kéményébe beütött a villám. Csak 
a kéményt zúzta össze; a konyhában álló öreg asz- 
szonynak és kis leányuiak nem lett semmi baja.

Bajsán a keresztnek a toronj7ba való füllmzatása 
alkalmával a huzó kötél elszakadt s a csigánál dolgozó 
ácsott agyonütötte.

Csonoplán pénteken egy kis gyereket agjmngázolt 
a kocsi. Szombaton voltak kint boncolni.

Uj módszeres gazemberek. A plébánia szállásáról 
a múlt héten elhajtottak egy szép fejős tehenet. A fő­
kapitány7 egy gyanús embert rögtön elzárt, azon ha­
tározott fenyegetéssel, hogy ki nem ereszti, inig a te­
hén elő nem kerül. Másnap névtelen levelet kapott 
Sztapárról, hogy a telién ott legelész a csárdánál, haza 
vezetheti akárki. Úgyis volt. Persze, hogy a becsukott 
tagadta, mikor kieresztették, hogy7 tud a dologba va­
lamit. így lehet olcsón szabadulni a büntetéstől, ha 
az ember lop és rajta csípik.

A zombori r. k. elemi iskolákban a vizsgálatok f. 
hó 17ükétől 26-ig tartatnak. Jun. 28-án reggeli 8 óra­
kor lesz az ünnepélyes Te Deuin. “

A helybeli állami főgymnasiumban pedig f. hó 
16-ikától 24-ig folynak az áttételi vizsgálatok, melyekre 
az érdeklődő közönséget szívesen meghívja az igazgatóság.

A „Zdravlye“ c. népszerű orvosi helyű lapnak 
10-ik száma következő dús tartalommal jelent meg: 
Az anyákhoz. A gyermekszobában (a szoptatás). Vér.
A haj. A gyümölcs élvezése. Május második felében 
47 gyermek született, köztük 8 törvénytelen (16° „);
28 katholikus gyermek között 7 törvénytelen (25° „); 
Meghaltak ez idő alatt 42-en; ragadós nyavalyában 4. 
Egy gyermek halva született. Május 22-én 6, 17-én 
egy halott se volt. A középhőmérsék -f- 15 5 C.; 
legnagyobb -j- 28 (május 27.), legkisebb -j- 4-2. (máj. 
22.) Légsulymérői középáPás 745 9. Két himlő- és két 
toroklob-haláleset fordult elő gyermekeknél.

A sütő inasok, minthogy az eltiltott sípolás folytán 
üzletük nem a legjobban megy, üres idejüket krajcár­
ütéssel töltik, mint mondják: tantúznak. Lehet, hogy 
ez nekik kellemes időtöltés, de nem az sem a nyugal- 

I más házi uraknak, kik ablakalatti hangos vélcmény- 
külömbségeiknek ököl párbaj utján való elintézésénél a 

I seeundansok szerepére kárhoztatták; sem a közrend 
I embere nem örülhet azon, hogy ezek a rajkók pár kraj- 
I cárnyi napi keresetüket néhány perc alatt tékozlólag 
j elverik. Utasittassanak a cirkáló rendőrök az ilyen paj- 
! zán nebulóknak szétriasztására.

A vasúti parkban németül és szerbül ki van ftig- 
j gesztve a tilalomtábla, de magyarul nincs. Ennek any- 
, njüban örülünk, mert nem az illetők feledékenységét 
I vagy7 rosszakaratát, mint inkább a magyar elemnek 

azon elismert finomságát látjuk ez által konstatálva, 
hogy7 rongálási barbár hajlamokat föl se tesznek róla.
Ha azonban esetleg még sem igy7 állana a dolog: ké­
rünk magyrnr tilalomtáblát!

Stern Mór ügyvéd úrnak felszólamlására a 2775. 
sz. kapitányi végzés alapján kijelentjük, hogy Gold­
schmied Jakab, kolluthi lakos, a f. évi 20-ik számunk­

ban emlegetett csalási bűnügyben ártatlannak bizo-



nyult. ran ma, a lap lezárásának utolsó órájában, nem 
nézhetünk a dolog után ; azonban felkutatjuk miben­
létét s ha ez elég érdekes lesz. utólag közöljük. Mert 
azt igv nem lehet kisütni : hogy vádolhatnak valakit 
baszkrajeámsokkal való csalásról, ha azt nem követte 
el? Hogy tehetik át ügyét, mint csalási bűntényt, a 
áráshirósághoz. ha még se volt az? Sz.)

A héten kihúzott lotto számok.
Briinni június 9-én. 41. 12. 86. 74. 44.
Budapest junius 12-én. 45. 16. 1- 61. 60.

Szerkesztői -üLzenetel^-
Nera akarván népszerűtlen cikkeket közölni, előfizetésle szolitást 

sohase közöltünk, nem is közlünk. Megmondtuk egyszer minden­
korra. liogv .nyomdászt, munkál, papirost, hazafisággal kifizetni nem 
lehet.u Lapunk mindig lesz olyan közérdekű, mint most; aki fönallasat 
óhajtja, járassa és terjeszsze. Úgyis megölik a vidéki lapokat ha meg 
oly jók is — a kaszinók: mert bennük százak elolvassák potya hat 
forintért a helyi újságot — ép olyanok, akiknek állása és helyzete a 
házhoz járatást különben szükségessé tenné. Azt, hogy ok nagyobb ősz- 
szeggel váltsák meg lapunkat, vagy hogy 5—10 példányt rendeljenek 
nieg'belóle: ngv is hiába kérnék, akármilyen méltányos. Annyit azon­
ban" meglehetnének nekünk helybeli és vidéki jóakaróink, hogy a kocs­
mákban? nvári mulatóhelyeken stb. a .Bácska" járatását követelnek.

Keni kell egvébb, csak bárom vendég kérje a „Bácskát" s ha

nem tudják előadni, álljon odább; biztosak lehetnek, hogy a jovo sza­
mot már önkényt eléjük teszik. Ezt a csekély szivesseget kérjük csak 
lapunk t. kaszinói olvasóitól, azért a sok fáradságért s lotas-futa.sert, 
amelynek gyümölcseit ok hat forintért százával élvezik.

‘ v. Hagyjon a költészetnek békét. A nmzsa nem szobaeicus, 
hogy akárki csipkedi körül, egyformán mosolyog rája.

A levelező uraknak. Fogadják a megyei közérdek támogatásáért
meleg köszönetünket. , , ,

K. A. Apatin. Ha jót és többször ir, kap t. példányt. Egyéb 
nem telik. A vidéki lap rossz fejős telién: annyit ád, hogy jól lakni 
nem lehet utána, de levágatni mégis sajnálja az ember.

Több felszólamlásra a jövő számban. ____

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptiifajdonos és kiadó : Bit l er mann Nándor.
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norinbergi-, díszmü- és rövidáru-kereskedése Zumberban. a főutcában.
Ajánlja a jelen évadra dús választékú N ŐI-EülA-BAKT ÁRÁT. 

Mindennemű selyem-, bársony-, pamut- és cérna-szalagok; cérna- és 
selyem-csipkék; fekete- és szines-pamut-bársony,

bélésszövetek.
Hagy raktár férfi- és noí-fehérnemuekbol, ligy kiházasitási-kelengyék,
UTAZÓ BŐRÖNDÖK urak és nők számára nagy választékban.

Dús választékban legfinomabb napernyők és legyezők.

(Äh® China ezüst coő-cszhozok
a 03. k. szab. BERRDORF-féle ércgyárból.

Valódi minden szerke­
zetben, 5 évi jótállás mellett.

HSP*" Szikvíz készülék gyári árakon.
ÓVSZEREK, gumi- és halhólyagból 1—5 frttig.
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Valódi gaff- -b a. 5 t, é Is p í p á k:, a., "b? *1|§gí 
ajándéknak. Azon kívül kapható nagyban és kicsiben minden e szakmába vágó 

cikk, a legolcsóbban es leg-joTolo minőségben.

a legújabb metszetekkel, alkalmi
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Raktár : BUDAPEST, váezi kőrút.
Ajánlják valamennyi eddig létezett világtárlaton első jutalomdijat nyert
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^özeséplögépeikef, biztosító (dohéi) [lerendezéssel, továbbá
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képes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentre megküldetnek. 20—3.
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FEHER MELL-SZORP
(weisser Brust-Syr-ap)

bb egészségügyi hatóságok s tiszti főorvo­
sok áltai igazolva,

1/.

ARAK
íz osztrák államokra nézve,

frt. kr.
j iteés palack 3 60 

itcés palack 1 80 
iteés palack — 90 
itcés palack — 50

megaiudt

12-8
nősz asskerköhögést is, s a vérhányást

H a s z n á, t z. b i u'fcasitá S-,
v . . t . ‘fon. sz<>rj>l)6! naponkint legkevesebb bárom theakanállal vétetik be, először éhgyomorra s aztán a lefekvés előtt, s két-

.**■*',. í.u l\x e& üaxzti «ilata után tökéletes gyógyulás következik be. A savanyú vagy zsíros ételek s igen erős italok élvezése
elmelloztetven, más egyéb különös életmód nem kívántatik. ‘ Crr_ _kK__

gyáros Breszlauban és Becsben.

Kapható : HEINDLS0F1E E. kereskedésében Zornborban.

? S-fT i r - J

BECSI BAZAR
a, fővitcá'ba.m SZTOJKOVICS Z,-féle lxá.zToa.23..

minden a raktáramban található tárgyaknak, mint férfi- ÉSHÖi-napemyck,képeknek, stb. felette 
leszállított áron. itt idözés csak rövid ideig.

Egy legjobb állapotban lévő, különös jó forgo­
es alkővel ellátott jó tetőzetté, egy járatú száraz 
malomnak, és hozzá tartozó szoba, konyha és 

\ istálónak öszves alkotó részei és elhordható anya­
gok szabad kézből — olcsón — eladók, és azon­
nal át- és elvihetők. — Feltételek kaphatók 
Popits István fűszerkereskedő és tulajdonosnál 

( Zornborban róm. kath. templomház sarok bolt­
jában. 3_L

729. szám. kig. 1880.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogli megye közép járás II-od kerületi 

szolgák Íróság részéről ezennel közhírré tétetik misze­
rint leköszönés folytán üresedésbe jött Bács-Bresztovác 
község orvosi állomás folyö évi Junius hó 24-én 
délelőtt 10 órakor Bács-Bresztovác község házánál meg­
tartandó választás utján fog hetöltetni.

A pályázónak orvostudori és szülész mesteri ; 
vagy sebész és szülész mesteri képzettséggel és a né­
met nyelvben! jártassággal kell bírnia.

Ezen állomás következő javadalmazással van eöv­
be kötve :

a) beteg látogatási dij..........................25 kr.
b) foghúzás! dij.......................................... 25 kr.
c) érvágásért................................ . . 20 kr.
d) halott szemle......................................... 20 kr.
A megválasztandó orvostudor évi készpénz fize­

tése ................................................................ 600 frt.
A sebészé................................................ 400 frt.
Felhivatnak a pályázni óhajtók, miszerint az 

1876. évi XIV. t. c. értelmében felszerelt kérvényeiket 
f. évi Junius hó 22-ig ezen szolgabirósághoz benyújtsák.

O-Szivacon, 1880. május hó 23-án.
3—3. Latinovits Gyula szoigabim.

Alólirott ezennel tudatja a n. é. közönség­
gel, hogy a néhai Csarsch Ferenci féle tégla­
égető kemencéket (a szóntai vámháznál) meg­
vette, ott mindennemű, jó minőségű égetett

TÉGLÁT
úgy

készletben tart, és alegju./fcá.n.yosa.'b'b á.r©.3s 
mellett f. é. junius 1-től kezdve elárusít.

Jx UKUKÄ. : x r a i.

3—3. lakik Kovacsics Vladimir lír házában a 
magyar olvasókör átellenében.

HIRDETMÉNY.
A szabadkai pénzváltó- és zálog-intézet zom- 

bori fiókja ezennel közhírré teszi, hogy az eddig 
lejárt és meg nem hosszabbított zálog- és 
őrzési tárgyak f. évi junius hó 23-án
rt Y i 1 v á Xi Q ^
eladatnak.

Megjegyeztetik, hogy a zálogtárgyak az 
árverési határidőig bármely napon — az intézet 
helyiségében hosszabbítás által továbbra is meg­
tarthatók.

Kelt Zornborban, iS8o junius hóban.
í-i. Ä szabadkai psnziáltí- és záligiotézet zamiori fiókja,

BÁCSUJFALU
községében a Nagy méltóságú m. k Belügyminis- 
terium engedélye folytán hetenkint keddi napon

HETI-PIACZ
tartása engedélyeztetett.

Bácsujfalun, 1880. évi május hó 2Ó-én
műié fsi¥éy $§ém§Mié£

jegyző. 3—3 bíró.
Zornborban, Bittermann Nándor könyvnyomdájából. 1880,


